

新时代大学生廉洁教育困境厘析和对策研究

幸柠楠 徐园媛

(重庆交通大学 马克思主义学院 重庆 400074)

摘要:新时代大学生是一个朝气蓬勃、思想活跃、具有创新精神的群体,肩负着实现中华民族伟大复兴的中国梦,对大学生进行廉洁教育至关重要。目前大学生廉洁教育虽已经取得一定成效,但总体而言,仍然面临诸多困境,还存在教育内容缺乏系统性、教育形式单一、教育师资缺乏等问题。因此,新时代大学生廉洁教育要从注重丰富大学生廉洁教育的内容,创新大学生廉洁教育形式,加强廉洁教育师资队伍建设和队伍建设等方面入手,多角度突破新时代大学生廉洁教育困境,释放廉洁教育育人之力。

关键词:新时代;大学生廉洁教育;困境

【中图分类号】:G641 【文献标识码】:A

【DOI】10.12293/j.issn. 1671-2226.2022.15.004

“我们党作为百年大党,要永葆先进性和纯洁性、永葆生机活力,必须一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争。”^[1]反腐败必须长期坚持,同时,对新时代大学生廉洁教育工作也提出了更新的、更高的要求。新时代大学生是一个朝气蓬勃、思想活跃、具有创新精神的群体,肩负着实现中华民族伟大复兴的中国梦的重任。新时代大学生廉洁教育,直接关系到大学生健康成长和中国特色社会主义事业代代相传。加强新时代大学生廉洁教育,有利于教育引导大学生成为社会廉洁风尚的引领者、廉洁理念的传播者、廉洁为人的示范者,有利于从源头上筑牢大学生廉洁从业、廉洁从政的思想基础。

一、新时代大学生廉洁教育困境厘析

大学生廉洁教育是以大学生为对象,通过有计划有组织地普及廉洁知识、增强廉洁意识、筑牢廉洁信仰、训练廉洁思维、提升廉洁能力,预先为大学生接种“防腐疫苗”,为大学生步入社会打好基础,提高理论修养,增强拒腐防变能力,能够预防并抵制腐败行为的发生。当前大学生廉洁教育已经取得一定成效,多数高校能够通过廉政文化进校园等廉洁教育活动,传授廉洁知识,使大学生认识到廉洁对国家和社会的重要性,提高了大学生的廉洁认识水平,增强了大学生的廉洁观。我国发展进入新时代,新时代、新任务、新征程对大学生的廉洁教育又提出了新要求,新时代大学生廉洁教育也不可避免的存在一些问题。目前,我国新时代大学生廉洁教育存在教育内容缺乏系统性、教育形式单一、廉洁教育师资缺乏等问题,强化新时代大学生廉洁教育势在必行。

(一)新时代大学生廉洁教育内容缺乏系统性

廉洁教育是一项系统性的工程。目前,多数大学生廉洁教育是广撒网式教育,对大学生以宣讲简单重复的理论或单向灌输零散的廉洁知识点为主要手段,教育内容缺乏整体性和

系统性。不能对大学生在现实中所犯的 error 和遇到的困难进行及时地纠正和引导,导致大学生对廉洁、法制等概念模糊,认识不够全面,仅仅从自身理想状态的角度来认识和理解事情,造成大学生精神上的迷茫、认知上的混乱,最终引发大学生考试不诚信、贷款不诚信等不廉洁的行为,没有真正提高廉洁教育的实效性。因此,新时代大学生廉洁教育内容急需丰富与拓展,以系统化的形式满足新时代大学生的发展需要,从普及廉洁知识、增强廉洁意识、筑牢廉洁信仰、训练廉洁思维、提升廉洁能力等方面入手,将各方面的教育要素进行统筹。使各要素在大学生廉洁教育过程中相互联系、相互促进,形成合力,同向发力,以此对大学生进行系统化的知识传授和素质培养,使新时代大学生廉洁教育内容科学化。

(二)新时代大学生廉洁教育形式单一

开展大学生廉洁教育必须注重教育的形式。丰富多彩的教育形式更有助于廉洁教育的顺利开展,使大学生廉洁教育取得事半功倍的效果。当前,大学生廉洁教育存在形式单一的问题。多数高校仅仅以理论讲授和单向灌输的教学形式开展大学生廉洁教育。这种教育形式过于呆板,容易在客观上导致廉洁教育单调无趣,没有调动大学生的学习兴趣,缺乏主动接受教育的能动性、创造性,也得不到有效的课堂反馈,反而使部分学生产生抵触情绪,不能发挥出廉洁教育应有的作用。有的高校开展廉洁教育仅仅通过举办廉洁知识讲座、廉洁知识竞赛、廉洁征文竞赛等相关活动,这种过于简单空洞、枯燥乏味的教育方式,多数情况是形式主义、走过场,缺少吸引力和震撼力,无法使大学生的思想得到升华,无法激发学生去自觉地增强廉洁意识与拒绝腐败的能力。事实上,廉洁教育是一项长期性、系统性、综合性的思想文化建设工程,廉洁教育关乎大学生思想状态。因此,教育工作者要不断创新廉洁教育教学

模式,深入研究大学生的发展规律,探索大学生喜欢的教育形式。只有形式与方法变得更加多样化,才能达到事半功倍的效果。^[2]

(三)新时代大学生廉洁教育师资缺乏

我国大学生廉洁教育师资资源有限。“只有政治素质过硬、专业化水平较高的思政课教师才能培养出政治觉悟水平高、思想素质强的学生。”^[3]大学生廉洁教育作为思想政治教育重要组成部分,建设有效的廉洁教育师资队伍至关重要,教师的廉洁意识及廉洁水平将会对教育成效产生直接的影响。目前,大学生廉洁教育缺少一支具有良好专业素质、较高教育教学水平的专、兼职师资队伍。在我国大部分高校,思想政治理论课程教师担任了廉洁教育的主要任务,这就在一定程度上阻碍了大学生廉洁教育顺利、高效的开展。一方面,许多思想政治理论课程教师的专业领域和研究方向不同,他们对廉洁教育没有进行系统深入的研究,因此对大学生的廉洁教育也只能停留在表面,从而影响大学生廉洁教育的质量。另一方面由于部分教师既缺乏廉洁理论知识的更新,也缺乏一线的廉洁教育实践经验,他们只能通过讲授的方式,将廉洁教育的理论知识机械的强加入平时的课堂教学,大学生廉洁教育也无法达到预期的目标。

二、新时代大学生廉洁教育对策研究

“党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上,全面从严治党永远在路上。”我国始终高度重视反腐倡廉建设,反腐倡廉工作是中国共产党必须牢牢把握的重大政治任务。对高校和新时代大学生来说,要将党中央反腐败斗争的要求落到实处,就要从加强新时代大学生的廉洁教育入手。因此,新时代大学生廉洁教育要注重丰富大学生廉洁教育的内容、创新大学生廉洁教育形式、加强廉洁教育师资队伍建设,从多角度突破新时代大学生廉洁教育困境,释放廉洁教育育人之力。

(一)丰富新时代大学生廉洁教育内容,坚持内容为王的教学根本

坚持内容为王是大学生廉洁教育的教学根本。要提高新时代大学生廉洁教育的实效性,首要的任务就是要丰富新时代大学生廉洁教育内容。新时代大学生廉洁教育内容应包含:普及廉洁知识、增强廉洁意识、筑牢廉洁信仰、训练廉洁思维、提升廉洁能力五个方面。第一,以马克思主义廉洁政治观中的公仆意识教育为指导,普及大学生廉洁知识。公仆意识是马克思主义廉政思想的重要理念,就是指共产党作为无产阶级的

先锋队,必须坚持为人民谋利益的信念,坚持消灭私有制以及私有制所带来的种种腐败行为。因此,通过对大学生进行公仆意识教育的知识传授,将大公无私、为人民服务等相关理念融入新时代大学生廉洁教育,能有效丰富新时代大学生廉洁教育内容。第二,以中国共产党的自我革命实践为指导,增强大学生廉洁意识。中国共产党在实现社会主义现代化建设的过程中,不断进行自我净化、自我完善,坚定不移开展各种反腐败斗争,清除党内的害群之马,使中国共产党始终保持强大生命力。新时代大学生廉洁教育要以中国共产党的自我革命实践为指导,教育引导大学生自觉抵御腐朽思想的滋生和传播,增强大学生廉洁意识,促进大学生全面发展。第三,以中国共产党的奋斗史为指导,筑牢大学生廉洁信仰。中国共产党在不同时期的探索丰富了新时代大学生廉洁教育内容。中国共产党之所以由小到大、由弱到强,依靠的是党始终保有艰苦奋斗、廉政为民的优良传统和作风,教育工作者要充分运用党史中的廉洁资源筑牢大学生“廉政兴帮、腐败丧权”的廉洁信仰。第四,以人民为中心思想为指导,训练大学生廉洁思维。腐败损害了国家和人民的根本利益,反腐败是民心所向。人民为中心的反腐败理论为开展新时代大学生廉洁教育提供了科学的理论指导。新时代大学生廉洁教育应理论联系实际,对大学生加强校纪班规与行为规范教育、诚信教育、廉洁从业教育等,训练大学生的廉洁思维。第五,以中华优秀传统文化中的法治观念为指导,提升大学生廉洁能力。新时代大学生廉洁教育应从我国的优秀传统廉洁文化中吸取养分。因此要培养新时代大学生树立廉洁意识和廉洁精神,通过对诸葛亮精神、屈原的廉洁品质和廉洁事迹的讲解,使大学生在思想上得到熏陶,在行动上得到激励,以此提升廉洁能力,成为廉洁的时代新人。

(二)创新新时代大学生廉洁教育形式,提升新时代大学生廉洁教育实效

高校开展新时代大学生廉洁教育必须要结合新时代大学生身心发展的规律特点,创新教育形式和教育方法,做到因事而化、因时而进、因势而新。^[4]一方面,开展形式多样、丰富多彩的警示教育。加强新时代大学生廉洁教育,要根据大学生的身心特征,采用大学生喜闻乐见的方式,组织开展主题鲜明、形式多样的警示教育。首先,高校可以邀请公、检、法等部门的廉政专业人士进校开展座谈交流,讲述当下腐败分子的真实案例,并进行深入解读和深刻批判,阐明其弊之大、其害之深,以

此来激起大学生的警戒之感、自律之心。其次,通过开展情景表演、模拟法庭等活动,将廉洁理论与时下热点问题相结合,以此对学生在现实生活中遇到的问题作出及时性的回应和实践指导,增强大学生对党纪法规、校规校训的敬畏感,把对廉洁教育的感性认识上升到理性认识,内化为自己的行为准则,自觉约束自己的言行,预防各种违纪违法案件的发生。最后,还可以组织学生观看廉政警示教育片、观看反腐倡廉电影等,发挥启发与震慑的效果,使大学生在鲜活的典型案例和场景中感受廉洁精神,强化大学生的廉洁意识。另一方面,打造实践体验新平台。随着5G时代的到来,人工智能和虚拟仿真技术等信息技术得到了广泛应用。高校廉洁教育活动的开展应该突破传统教育方式的束缚,通过建立廉洁教育基地等体验式、浸入式的活动,吸引大学生在轻松愉悦的氛围中自觉地接受廉洁教育。这样将传统教育形式与新兴教育形式实现深度对接,使新时代大学生廉洁教育与现代信息技术融合发展,让大学生感受课外廉洁活动的特质,强化自律意识、责任意识、法纪防线,在传统课堂教学的基础上实现新的突破,促进廉洁教育目标实现。另外还可以建立廉洁教育门户网站等方式开辟廉洁教育新阵地。在网上组织开展各式各样的廉洁教育活动,邀请行业精英进入网站讲述廉洁故事并和学生互动,充分利用微博、微信、电子简报、网络视频等渠道,通过微党课、微刊物、微论坛等多种途径传播廉洁文化,贴近大学生实际,推进大学生廉洁教育形式创新,发挥大学生廉洁教育的实效。

(三)加强廉洁教育师资队伍建设,保障新时代大学生廉洁教育质量

廉洁教育师资队伍在大学生廉洁教育工作中起到了关键性的作用。新时代大学生廉洁教育活动得以顺利开展,并取得实效的重要基础和保障就是要打造出一支具有高廉洁素质、专业知识精深、教育理念先进的教育教学骨干队伍。首先,要加强对思想政治教育课程教师廉洁素养的培训,打造专业化的廉洁教育教师队伍。思想政治教育课程教师首先要自己能够做到廉洁自律、诚实守信,这样才能够以身作则,带头发扬廉洁观念,才能用其强大的感染力教育呼吁学生,才能通过有效的教学活动直接向大学生传授廉洁知识,成为合格的大学生廉洁教育工作者以及清正廉洁的示范者。因此,要重点加强对教师进行反腐倡廉政策、廉政知识的培训和引导教师积极开发廉政资源,提高教师自身的廉洁素养和廉洁教育能力。在

此基础上,高校可将教师廉洁教育内容纳入教师师德师风考核中,引导从业教师树立“廉洁教育、无私奉献”的世界观,从而不断提升教师队伍的廉洁素质水平。^[9]其次,要重视对高校辅导员的廉洁素养培训。辅导员是大学生健康成长路上的引领者,是与学生接触时间最多的,处于和学生联系的第一线,最为了解学生,其一言一行都对大学生起着直接的影响作用。辅导员清正廉洁的高尚人格魅力可以潜移默化地影响学生,成为学生思想和行为的楷模,因此要加强对辅导员廉洁素养的培训。如定期对辅导员开展廉洁讲座培训、定期考核等。建设一批高素质、高能力的辅导员队伍,使辅导员在学生中起到“学为人师、行为世范”的表率作用。最后,要组建高水平的廉洁教育科研团队。时代在不断发展,新时代大学生廉洁教育各方面也必须与时俱进。大学生廉洁教育与廉洁文化研究的深入和发展有赖于该领域教育教学和科研人员本身的知识水平,这就迫切需要高校组建高水平的廉洁教育研究团队,深入开展廉洁教育理论与廉洁教育实践研究,以此为大学生廉洁教育的开展提供坚实的后盾,为全面推进大学生廉洁教育助力,保障大学生廉洁教育的质量。

参考文献:

- [1] 习近平在十九届中央纪委五次全会上发表重要讲话[EB/OL]. 新华网, http://xjzgh.org.cn/2021-01/25/c_1127023580.htm,2021-01-25.
 - [2]王静.新形势下大学生廉洁教育动力机制的优化[J].高教论坛,2018(10):11-14.
 - [3]代中杰.立德树人视野下廉洁教育融入大学生思政课的路径研究[J].焦作师范高等专科学校学报,2020,36(03):74-76.
 - [4]钱云光,刘喜玲,张钦哈.新时代大学生廉洁教育刍议[J].学校党建与思想教育,2021(10):41-43.
 - [5]吕海彦.高校大学生廉洁教育存在的问题与对策[J].西部素质教育,2019,5(22):33-34.
- 基金项目:本文是重庆市“十三五”教育科学规划项目《新时代大学生廉洁教育协同机制研究》(2019-GX-325)的研究成果。